

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдері!
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

I-й экземпляр

ДЕЛО № 1
ФОНД 708
СЕРИЯ № 89
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ПРОТОКОЛ

XIII ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

25 марта 1980 года

Начато 25 марта 1980 года

Окончено 25 марта 1980 года

На 164 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ПАРТИИ
ПРИ ЦК КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КАЗАХСТАНА
ФОНД 708 СЕРИЯ № 89
ДЕЛО № 1

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА

XIII пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана25 марта 1980 года

	<u>Стр.</u>
Состав участников XIII пленума ЦК Компартии Казахстана	I
Открытие пленума, утверждение повестки дня пленума	4
Принятие постановления XIII пленума ЦК Компартии Казахстана "Вопросы первой сессии Верховного Совета Казахской ССР десятого созыва"	7
Организационный вопрос	"
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахста- на тов. Кунаева Д.А. "О задачах партийных орга- низаций республики по дальнейшему увеличению производства и заготовок продукции животновод- ства в свете требований XXV съезда партии, июль- ского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС"	8
<u>Обсуждение доклада тов. Кунаева Д.А.</u>	
Речь т. Ливенцова В.А.	39
" т. Аухадиева К.М.	46
" т. Бородин А.М.	53
" т. Аскарлова А.А.	58
" т. Морозова Н.Е.	66
" т. Бектурганова Х.Ш.	72
" т. Коркина А.Г.	78
" т. Демиденко В.П.	84

	164
	<u>Стр.</u>
Речь т.Рамазанова А.Г.	91
" т.Куанышева О.С.	98
" т.Ауельбекова Е.Н.	105
" т.Султанова К.	112
" т.Моторико М.Г.	118
" т.Есетова Т.Е.	126
" т.Мусина К.Н.	132
" т.Кусаинова С.К.	138
Заключительное слово тов.Кунаева Д.А.	145
Принятие постановления XIII пленума ЦК Компартии Казахстана "О задачах партийных организаций республики по дальнейшему увеличению производства и заготовок продукции животноводства в свете требований XXV съезда партии, июльского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС"	149
Закрытие пленума	156
Приложение	157

О т. Башмакове Е.Ф.

Избрать т. Башмакова Е.Ф. секретарем и членом Бюро ЦК Компартии Казахстана.

Постановление принимается единогласно.

О т. Джиенбаеве С.С.

Избрать т. Джиенбаева С.С. кандидатом в члены Бюро ЦК Компартии Казахстана.

Постановление принимается единогласно.

Председательствующий т. МИРОШКИН О.С. Слово для доклада "О задачах партийных организаций республики по дальнейшему увеличению производства и заготовок продукции животноводства в свете требований XXV съезда партии, июльского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС" предоставляется т. Кунаеву Динмухамеду Ахмедовичу. (А п л о д и с м е н т ы).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Истекшие четыре года пятилетки для Казахстана, как и других братских республик, были исключительно плодотворными на всех участках экономики, науки и культуры.

Многоотраслевая промышленность республики в целом успешно справилась с заданиями. Немало сделано строителями. В каждой из 19 областей произошли хорошие перемены.

За достижение высоких результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании и успешное выполнение плана экономического и социального развития за 1979 год республике вручено переходящее Красное Знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Переходящих Красных знамен удостоены также 5 областей – Карагандинская, Кустанайская, Павлодарская, Тургайская и Целиноградская, ряд районов, городов, трудовых коллективов.

За высокие показатели в производстве зерна республика награждена орденом Ленина. (Продолжительные плоды смента). Высоких наград удостоены тысячи передовых тружеников, а лучшим из лучших присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Столь высокая оценка труда казахстанцев вызывает чувство всеобщей искренней признательности и благодарности родной ленинской партии, ее Центральному Комитету и лично товарищу Леониду Ильичу Брежневу, который всегда находится в полном курсе всех наших дел и забот. (Продолжительные плоды смента).

В настоящее время трудящиеся Казахстана, вместе со всей страной, в обстановке огромного политического и трудового подъема, вызванного подготовкой к 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина, работают над выполнением решений исторического XXV съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС.

Новый прилив трудовой энергии у всех советских людей вызвала яркая речь товарища Леонида Ильича Брежнева на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа Москвы. В ней дан глубокий анализ достигнутого страной, современного международного положения, указаны пути решения самых актуальных задач.

Минувшие выборы убедительно показали несокрушимое единство партии и народа, горячую поддержку внешней и внутренней политики КПСС. Как справедливо отметил Леонид Ильич, одобрена большая работа, которую на протяжении почти пяти лет вели партийные организации, Советы, миллионы депутатов, наше государство в целом. Трудящиеся Казахстана, как и весь советский народ, готовы новыми делами закрепить и приумножить достигнутое с начала пятилетки с тем, чтобы в завершающем ее году заложить прочную базу на одиннадцатую пятилетку и уверенно идти дальше.

Центральный Комитет Компартии Казахстана, обкомы, горкомы и райкомы партии, первичные партийные организации развернули большую работу по выполнению принятых трудящимися социалисти-

ческих обязательств с тем, чтобы превратить завершающий год пятилетки в год ударной работы, работы по-ленински.

Товарищи! Сегодня на пленуме стоит один из главных вопросов сельской экономики. Вы хорошо знаете, что республиканская партийная организация всегда считала эти вопросы важнейшими в своей деятельности. Благодаря последовательному проведению аграрной политики партии, решений XXV съезда КПСС, июльско-го (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС реализован большой круг самых актуальных проблем.

Достигнут динамичный рост производства зерна, других продуктов полеводства и животноводства. Объемы заготовок хлеба превышают контрольные цифры, установленные XXV съездом КПСС. Немало сделано по дальнейшему увеличению поголовья общественного скота, укреплению кормовой базы.

Накоплен ценный передовой опыт во всех отраслях сельской экономики.

Освоение целинных и залежных земель сделало Казахстан не только зерновой, но и крупнейшей животноводческой базой страны. Продукцию этой жизненно важной отрасли он поставляет республикам Средней Азии, крупным промышленным районам страны, воинским округам.

В общем объеме сельскохозяйственного производства удельный вес продукции животноводства составляет более половины.

Но, несмотря на проведенную большую работу, многими партийными, советскими, хозяйственными органами республики в развитии животноводства сделано далеко не все, что в наших силах и возможностях.

На ноябрьском (1979 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев справедливо критиковал ряд областей нашей республики. Из этой критики делаются правильные выводы, но в целом положение выравнивается намного медленней, чем надо.

За истекшие четыре года пятилетки многие области республики не выполнили планов производства и закупок скота и птицы. Государству недодано более полумиллиона тонн мяса. В прошлом году с заданиями по заготовкам скота справились только Кустанай-

ская, Целиноградская, Тургайская, Карагандинская, Гурьевская и Мангышлакская области.

Невыполнение плана в целом республикой существенно повлияло на снабжение трудящихся, особенно мясом, а также легкой промышленности — сырьем, что отрицательно сказалось и на отчислении мяса в общесоюзный фонд.

Учитывая все это вместе взятое, Бюро ЦК Компартии Казахстана решило внести вопросы животноводства на данный пленум ЦК. Мы должны принять четкую программу действий по дальнейшему увеличению производства и заготовок продукции животноводства в республике в соответствии с решениями июльского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС.

Анализ показывает, что главные причины серьезного отставания отрасли — не в отсутствии средств и кадров, а в слабой организации дела.

Чтобы поднять животноводство на уровень требований партии, нам надо, прежде всего, мобилизовать трудящихся на решение следующих узловых проблем.

Во-первых, до конца решить вопросы создания прочной кормовой базы во всех совхозах и колхозах — без исключения;

образцово наладить племенную и зооветеринарную работу;

более настойчиво и целеустремленно проводить специализацию и концентрацию производства, дальнейший перевод отрасли на индустриальную основу;

решить проблему комплексной механизации;

покончить с плохим использованием маточного поголовья, высокой яловостью скота;

максимально сократить падеж и непроизводительные расходы;

постоянно повышать квалификацию животноводов, улучшать условия их труда и быта;

по всем этим и другим направлениям добиться большей отдачи от сельскохозяйственной науки, самого результативного распространения передового опыта.

Это, конечно, товарищи, только примерный круг главных вопросов, связанных в первую очередь с необходимостью коренного

улучшения партийного руководства животноводством, совершенствованием организации труда в этой жизненно важной отрасли.

Как вы сами понимаете, всеобъемлющих рецептов нет и быть не может. Здесь каждый обязан действовать, исходя из конкретных условий, зная, однако, что для ускоренного подъема животноводства, как и земледелия, в республике есть все условия и нет никаких оправданий для плохой работы.

Как известно, в интенсивном развитии животноводства исключительно важную роль сыграла героическая целинная эпопея. В близкой сердцу каждого из нас книге Леонида Ильича Брежнева "Целина" отмечено, что быстрое развитие отрасли было одной из программных задач тех памятных лет. Тогда вместе с освоением новых земель производство продукции животноводства намечалось удвоить. Республиканская партийная организация сумела не только выполнить, но и значительно перевыполнить эту задачу.

За четверть века Казахстан почти в четыре раза увеличил продажу государству мяса, молока и шерсти, а яиц — в тридцать три раза.

Только за годы после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС валовая продукция животноводства выросла в полтора раза.

Крупные перемены произошли в овцеводстве. Если в 1940 году в Казахстане насчитывалось немногим более 8 миллионов овец, а до освоения целины — 17 миллионов, то теперь — свыше 35 миллионов. Этот рост сопровождается все возрастающими объемами заготовок баранины.

Возникли новые отрасли — промышленное птицеводство и свиноводство, кролиководство, производство молока и мяса на индустриальной основе.

Заметно усилились процессы механизации. Появились новые формы управления. Выросли замечательные кадры тружеников.

Примером для всех может служить опыт лучших хозяйств республики. Как уже не раз отмечалось, высокоэффективно ведет животноводство совхоз "Москалевский" Кустанайской области (директор Михаил Георгиевич Карпов). В прошлом году им продано государству 2,8 тысячи голов крупного рогатого скота средним весом 504 килограмма.

Всем известен колхоз "40 лет Октября" Талды-Курганской области, которым руководит Николай Никитич Головацкий. В колхозе 73 тысячи овец. В хозяйстве получают от каждой сотни маток по 107 ягнят. Здесь по-настоящему организован откорм животных, крупный рогатый скот сдается весом более чем по пятьсот, а овцы — по 62 килограмма. Колхоз выращивает и продает государству в год около 4-х тысяч тонн утино́го мяса.

Кроме того, хозяйство производит 3,5 миллиона пудов семян кукурузы для северных областей республики. В истекшем году доход колхоза превысил 27 миллионов рублей, в том числе 7,5 миллиона чистой прибыли.

Большого внимания заслуживает опыт совхоза "Чистовский" Северо-Казахстанской области и племзавода "Ленинский" Джамбулской области. Эти хозяйства возглавляют Николай Гаврилович Курапов и Рахим Сабденов.

Много поучительного в колхозе "30 лет Казахстана" Павлодарской области. Им руководит Яков Германович Геринг. Здесь за счет широкого использования подземных вод создана прочная кормовая база и достигнут значительный рост животноводства.

Немалый положительный опыт накоплен и во многих других хозяйствах республики.

Вместе с тем, не умаляя сделанного, следует еще раз со всей откровенностью сказать, что уровень развития животноводства не в полной мере отвечает требованиям сегодняшнего дня, задачам, определенным решениями XXV съезда КПСС, XIV съезда Компартии Казахстана.

Возьмем Уральскую область. Не все здесь плохо, но в целом за последние четыре года по сравнению с девятой пятилеткой среднегодовые закупки мяса и шерсти в области снижаются, сокращается численность скота. Область теряет завоеванные позиции.

Подобное положение во многих хозяйствах Кызыл-Ординской и Восточно-Казахстанской областей. А такие области, как Чимкентская, Джамбулская, Алма-Атинская и Талды-Курганская, в овцеводстве не могут выйти из прорыва с 1969 года. Это присуще многим хозяйствам других областей и районов республики.

Поэтому сегодня пленум должен дать строгую оценку положения дел в животноводстве и потребовать от партийных, советских, сельскохозяйственных органов, других ведомств изменить отношение к этой отрасли с тем, чтобы на деле обеспечить резкое увеличение производства и заготовок продукции животноводства в свете требований партии, повысить персональную ответственность всех работников.

Чтобы улучшить снабжение населения, обеспечить промышленность сырьем и заложить надежную основу для нормального развития отрасли в одиннадцатой пятилетке, необходимо в этом году обеспечить выполнение планов по всем показателям, одновременно увеличить численность скота, поднять его продуктивность.

Мы располагаем всем необходимым, чтобы безусловно справиться с поставленными задачами.

Позвольте, товарищи, подробнее остановиться на самых насущных вопросах животноводства.

В успешном решении мясной проблемы одно из ведущих мест занимает скотоводство. В настоящее время удельный вес говядины составляет в мясном производстве республики 45 процентов.

Возрастающий спрос на говядину требует более высокой, причем, всесторонней интенсификации скотоводства, роста поголовья. Вы помните, IX пленум ЦК Компартии Казахстана конкретно определил задачи и обязал в ближайшие годы в каждом хозяйстве за счет внутренних резервов увеличить поголовье крупного рогатого скота в среднем, как минимум, на 500 голов. Решение этой проблемы позволит нарастить численность скота по республике более чем на миллион голов.

Однако это решение выполняется неудовлетворительно.

Главная причина — плохое использование маточного поголовья, медленный рост коров, низкий удельный вес их в стаде. В прошлом году от ста маток по республике получено всего лишь 69 телят. Простой подсчет показывает, что по этой причине недополучено более полумиллиона телят.

Тянут республику назад совхозы и колхозы Кызыл-Ординской области (57 телят), Дзезказганской (61), Тургайской (64 теленка), а в хозяйствах Астраханского и Балкашинского районов

Целиноградской области каждая вторая корова не дала приплода. Не случайно многие хозяйства этих областей не сумели выполнить планы продажи государству мяса и молока, понесли огромные убытки.

В ряде областей, особенно в Кокчетавской, Северо-Казахстанской и Тургайской, ежегодно выбраковывается большое количество коров, мало проявляется заботы о восполнении стада.

Из-за непринятия на местах решительных мер по ликвидации яловости коров, увеличению выхода молодняка республика в животноводстве теряет очень многое. По ряду важных показателей мы значительно отстаем от соседних республик.

Со всей серьезностью мы обязаны отнестись к такому факту, что в минувшем году 142 района республики плана заготовок мяса не выполнили. С ним не справились 1180 хозяйств. Руководителям областей, сельскохозяйственных органов из создавшегося положения надо делать самые серьезные и конкретные выводы, потому что дальше так продолжаться, товарищи, не может.

Чтобы серьезно поправить дело с воспроизводством стада, необходимо, прежде всего, получать от каждой сотни коров и нетелей не менее 85-90 телят, как это делают Талгарский район Алма-Атинской области, Байганинский - Актюбинской и другие районы республики.

К яловости коров прибавляется неумение организовать сохранность поголовья, его откорм, хотя в этом деле есть у нас у кого учиться.

Кустанайская область, несмотря ни на какие капризы природы, из года в год улучшает показатели в животноводстве и постоянно держит переходящее Красное знамя ЦК Компартии Казахстана, Совета Министров, Казсовпрофа и ЦК комсомола республики. И в минувшем году животноводы области продали государству крупный рогатый скот весом одной головы 438 килограммов, от реализации говядины получили более 20 миллионов рублей прибыли. В этом году сдаточный вес составляет 485 килограммов. А Федоровский район Кустанайской области (секретарь райкома партии т. Климов) сдает животных весом 528 килограммов.

В целом мы практически уже вплотную подошли к поставленной XIV съездом Компартии Казахстана задаче — сдавать крупный рогатый скот весом не менее 400 килограммов. В прошлом году, как вы знаете, средний вес составил 394, а нынче — 433 килограмма. Надо сохранить и превзойти этот показатель, как это и делается, например, в этом году в хозяйствах Семипалатинской, Тургайской, Джамбулской и других областей.

Но, к сожалению, так далеко не везде. До сих пор передовой опыт выращивания и откорма скота распространяется слабо, во многих колхозах и совхозах резервы увеличения производства говядины используются недостаточно. Ничем иным нельзя объяснить тот факт, что хозяйства Павлодарской области в прошлом году на интенсивном откорме получили лишь 365 граммов привеса в сутки, а в Кызыл-Ординской, Актюбинской и Восточно-Казахстанской областях — и того меньше.

За подобную бесхозяйственность, пустую трату государственных средств следует строго спрашивать.

Пора не на словах, а на деле повсеместно переходить на интенсивное выращивание и откорм, чтобы молодой скот в 18-20-месячном возрасте достигал веса 400 и более килограммов.

Отдельные хозяйства республики этого почти добились. Но в то же время за этим показателем многие руководители готовы спрятать немалые грехи. Наша задача — обеспечить достижение таких результатов повсеместно.

Крупные меры предстоит реализовать в развитии мясного скотоводства. В республике сосредоточена значительная часть мясного поголовья страны. Это обязывает всеми силами бороться за наивысшую его продуктивность, добиваясь высоких привесов, ликвидации яловости, сохранности и приумножения поголовья.

Особое внимание надо обратить на породный скот. Вы знаете, у нас создана высокопродуктивная порода крупного рогатого скота — казахская белоголовая. Она является основной плановой породой во всех зонах.

Передовые хозяйства успешно занимаются ее разведением. Так, в совхозе имени газеты "Правда" Уральской области (директор Виктор Игнатьевич Шубин) содержится более 12 тысяч голов

такого скота. Здесь устойчиво получают по 90-95 телят от сотни маток, сдают скот весом 500 килограммов.

В ряде хозяйств хорошо разводят мясной галловейский скот. Он приспособлен к горным условиям. Однако в Алма-Атинской и Восточно-Казахстанской областях почему-то слабо занимаются увеличением поголовья и повышением продуктивности такого скота. Нам надо также лучше работать с мясными породами: "Санта-Гертруда", "Шароле" и "Калмыцкой".

В развитии мясного скотоводства необходимо решительно устранить все недостатки и, как указывалось на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС, выделить его в самостоятельную отрасль, превратить в крупный источник увеличения производства говядины высокого качества.

Теперь о молоке. Республика успешно справляется с планами его закупок, растут объемы его производства. Однако нельзя сказать, что они соответствуют имеющимся возможностям, а главное - растущим потребностям населения. Цельного молока и его продуктов еще не хватает. В прошлом году против предыдущего снизились надои в Кокчетавской, Северо-Казахстанской, Кустанайской областях. Хозяйства Восточно-Казахстанской, Актыубинской, Алма-Атинской, Уральской, Кызыл-Ординской и Павлодарской областей не выполнили план продажи молока государству.

Откуда быть большому молоку, если в Кызыл-Ординской области коровы составляют в стаде лишь пятую часть, а в Павлодарской, Кокчетавской, Актыубинской - немногим более четвертой. Нужно создать такую структуру стада, чтобы можно было уверенно наращивать не только производство молока, но и говядины. При этом надо иметь в стаде хозяйств пригородных зон не менее 45-50 процентов коров, а в других хозяйствах - не менее 35 процентов.

Чтобы обеспечить потребности населения в молочных продуктах, необходимо в ближайшие годы за счет улучшения содержания и кормления, качественного преобразования стада, пополнения и обновления маточного поголовья высокопродуктивными животными поднять удои от коровы до двух с половиной-трех тысяч килограм-

мов, а в хозяйствах пригородной зоны – до трех с половиной – четырех тысяч килограммов.

Сейчас же в среднем надои по республике от каждой коровы составляют чуть больше двух тысяч килограммов за год. И в то же время лучшие доярки добиваются показателей в 6 тысяч килограммов и более. Это еще раз говорит о том, как важно повсеместно опираться на передовой опыт – иначе нам молочной проблемы не решить.

Товарищи! Особое значение приобретает дальнейшее развитие овцеводства. В Казахстане сосредоточена четверть поголовья страны, в общесоюзном балансе на долю республики приходится значительный объем заготовок баранины, более одной трети – каракуля и около четвертой части – шерсти.

Поэтому не случайно Центральный Комитет КПСС, лично товарищ Л.И.Брежнев уделяют пристальное внимание подъему этой отрасли.

Учитывая, что наша республика и впредь должна быть крупной овцеводческой базой, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли известное вам постановление, определяющее перспективы развития отрасли на ближайшее десятилетие. Предусмотрено увеличить численность овец к 1985 году до 41 миллиона, к 1990 – до 50 миллионов. На развитие отрасли в одиннадцатой пятилетке будет направлено 4,2 миллиарда рублей капитальных вложений.

Реализацию постановления надо взять под неослабный контроль в каждой области.

Постановка вопроса в таком плане вполне понятна. Его мы обязаны решать со всей настойчивостью и всеми силами. А они у нас имеются.

Две трети поголовья овец республики сосредоточено в 593 специализированных овцеводческих хозяйствах. У нас немало мастеров овцеводства, добивающихся самых высоких показателей. Есть соответствующая техника, огромные пастбищные угодья.

Партия создает все условия для эффективной работы. Новым проявлением ее заботы об овцеводах Казахстана является недавнее повышение заработной платы чабанам, установление

дополнительного отпуска, условий их премирования, надбавок за стаж работы и других льгот.

Отныне в практическом решении важнейшей программы, которая исходит из личных указаний товарища Леонида Ильича Брежнева, обязаны найти свое место каждый район, каждое хозяйство.

При этом, товарищи, надо максимально использовать и распространять опыт многих наших передовиков таких, например, как Герои Социалистического Труда, старший чабан совхоза "Каркаринский" Алма-Атинской области Жолсеит Молдасанов, бригадир-наставник комсомольско-молодежной бригады совхоза имени Валиханова Семипалатинской области Жанарбек Шуленбаев, старший чабан совхоза "Далакайнарский" Джамбулской области Жарас Оспанбеков, которые ежегодно получают от ста маток, как минимум, 150-160 ягнят.

Вместе с тем надо сказать, что не везде богатейшие резервы используются надлежащим образом. Более того, в текущей пятилетке такие крупные овцеводческие области, как Джекзганская, Павлодарская, Семипалатинская, Джамбулская, по сравнению с минувшей пятилеткой, сократили поголовье овец, сдают их низким весом, игнорируя те конкретные установки, которые не раз выдвигались на наших пленумах - повсеместно сдавать овец не ниже 40 килограммов.

В указанных выше областях передовой опыт предан забвению, допускаются непроизводительный расход и большой падеж животных. Только из-за вопиющей бесхозяйственности весной прошлого года в Актюбинской, Тургайской, Кызыл-Ординской областях за несколько дней недосчитались почти 200 тысяч овец. Из этого, товарищи, надо делать выводы и впредь не допускать подобного.

Для быстрого роста поголовья надо поднять удельный вес маток в отарах, минимум, до 65 процентов, чтобы иметь их 25 миллионов и ежегодно получать приплод от каждой матки.

Еще совсем недавно от ста маток в целом по республике получали до 99 ягнят. Сейчас - 90, а в некоторых областях еще хуже: в Целиноградской - 72 ягненок, в Тургайской - 70. Это очень тревожно, товарищи, и тут нельзя сидеть сложа руки.

Надо строго придерживаться породного районирования овец по зонам, причем, не так, как в Чимкентской области, где

южноказахский меринос разместили в непригодных условиях. Об этом справедливо писала газета "Сельская жизнь".

Наряду с развитием тонкорунного и полутонкорунного овцеводства неослабное внимание мы должны уделять выращиванию животных мясо-сальных пород — прежде всего, в западных и центральных областях. Между тем, здесь эти породы не в почете. Например, от эдильбаевских овец многие хозяйства крайне мало получают приплода и шерсти, реализуют их на убой низким весом.

Несмотря на позитивные сдвиги в каракулеводстве, эта отрасль в ряде совхозов и колхозов республики не получила должного развития. До сих пор здесь еще низка продуктивность овец, из-за бесхозяйственности теряют большое количество поголовья, допускают сдачу государству низкосортного каракуля. Надо поправить это положение, сделать все, чтобы слава казахстанских каракулеводо- росла из года в год.

Немало хозяйства теряют на сдаче низковесных и слабоупитанных животных из-за плохой организации нагула. Отдельные районы и даже области до 30-40 процентов овец сдают ниже средней и тощей упитанности, с очень низким живым весом. В то же время откормочные площадки нередко пустуют или используются наполовину.

Всемерного распространения заслуживает накопленный опыт зимних окотов. При этом значительно повышается деловой выход ягнят. На мясо они сдаются в год рождения весом 40 и более килограммов.

Проведение зимнего окота помогает значительно увеличить производство баранины и шерсти, повысить эффективность этой отрасли.

Постоянного внимания требует развитие пухового козоводства, чья продукция не менее важна для народного хозяйства, чем любая другая. Но козоводством, товарищи, мы занимаемся плохо.

Семипалатинская область, например, прежде козоводством славилась далеко за своими пределами. Нынче там столь ценную отрасль совершенно свернули, что вообще ничем не оправдано. Это положение семипалатинцам надо обязательно исправить.

Товарищи! Надо ясно представить, что без уверенного подъема свиноводства мясной проблемы не решить.

С начала текущей пятилетки в отрасли достигнуты некоторые успехи. Она переводится на промышленную основу. поголовье животных почти удвоилось, заметно выросли закупки свинины. Сейчас они приближаются к 150 тысячам тонн в год. Восстановлены многие ликвидированные фермы, созданы специализированные хозяйства и производственные объединения. Высокорентабельно работает крупнейший свиноводческий комплекс "Волинский" в Карагандинской области.

В то же время анализ показывает, что далеко не везде свиноводству уделяют должное внимание. В Уральской, Целиноградской, Актюбинской областях от основной свиноматки получают в год меньше полутора тонн мяса, хотя можно получать вдвое больше. Вообще мы обязаны к концу будущей пятилетки в целом по республике давать не менее 300 тысяч тонн свинины.

Для этого надо прежде всего ликвидировать бесхозяйственность на свинофермах, навести там образцовый порядок, поднять ответственность руководителей за состояние этой отрасли, вести планомерную работу по переводу ее на промышленную основу, шире внедрять интенсивный откорм.

Следует усилить разведение свиней в подсобных хозяйствах промышленных предприятий, в личных хозяйствах населения, лучше использовать для откорма пищевые отходы и отходы промышленности.

Подсчеты показывают: чтобы обеспечить потребности в свинине, необходимо в совхозах и колхозах иметь три миллиона свиней и ежегодно получать такое же количество поросят. Сейчас поголовье свиней свыше двух миллионов. В самое ближайшее время мы обязаны увеличить его против достигнутого на миллион, одновременно выполняя план мясopоставок, сдавая весом каждое животное не менее 105 килограммов.

В решении этой задачи должны активно участвовать все зерносеющие области. Более быстрыми темпами надо развивать отрасль в Кустанайской, Северо-Казахстанской, Кокчетавской, Тургайской, Уральской, Талды-Курганской областях. Это не означает, что другие должны оставаться в стороне.

И опять-таки, нигде не надо забывать про самое активное распространение опыта передовых хозяйств.

Товарищи! Не раз указывалось на то, что нам важно успешно развивать табунное коневодство и верблюдоводство. Но в ряде мест дальше разговоров дело не идет. По этим вопросам есть специальные решения. Их вы знаете. Словом, проблема ставилась не раз, и тем не менее имеющиеся возможности для получения дешевого мяса, кумыса и шубата используются все еще слабо. Более того, в целом по республике поголовье лошадей из года в год сокращается.

Особенно это относится к Джезказганской, Тургайской и Целиноградской областям, где постановления ЦК Компартии Казахстана и правительства республики по развитию коневодства и верблюдоводства практически не выполняются.

В общем объеме заготовок мяса конина составляет всего лишь два с половиной процента, а верблюжьего мяса практически вообще не заготавливается.

Интересы дела требуют изменить отношение к данным отраслям, эффективнее за их счет пополнять мясной баланс, увеличить производство кумыса и шубата.

Для устойчивого развития коневодства необходимо добиться того, чтобы в местах зимних пастбищ лошадей повсеместно создать страховые запасы кормов, построить затиши.

Надо серьезно улучшить племенную работу и воспроизводство поголовья лошадей, в каждом хозяйстве иметь высокоценных производителей плановых пород.

Нельзя пренебрегать также возможностями и таких отраслей, как кролиководство, которое дает не только диетическое мясо, но и пушнину. Но, к сожалению, большинство областей не справляется с выполнением известного вам постановления правительства страны.

Следует более энергично заняться рыбоводством, особенно за счет местных водоемов и прудового хозяйства, на что уже указывалось не раз.

Из сказанного выше видно, какие громадные резервы упускаются нами. Выводы отсюда, думается, ясны каждому.

Хочется особо сказать о птицеводстве. В нем действительно сделано очень многое. Отрасль переведена на промышленную основу. Гарантированное снабжение птицефабрик кормами дает хорошие результаты.

Но и здесь нельзя довольствоваться достигнутым. Вместе с увеличением производства яиц, необходимо ускоренными темпами развивать мясное птицеводство, разводить уток, гусей, индеек с тем, чтобы давать в совхозах и колхозах не менее 10 килограммов птичьего мяса на одного жителя. Сейчас же производится немногим более пяти.

Государство не жалеет средств на птицеводство. Однако выделяемые капиталовложения осваиваются далеко не полностью. Вина в этом, прежде всего, Министерства сельского строительства (т. Мусин). Сейчас в республике за год производится 90 тысяч тонн мяса птицы. Надо добиться, чтобы к концу следующей пятилетки давать, как минимум, 150 тысяч тонн. В связи с этим нам следует лучше использовать действующие птицефабрики, активнее вести строительство новых и реконструкцию существующих, шире привлекать к этому шефствующие предприятия, как рекомендовал ЦК КПСС.

Важным источником увеличения производства продуктов животноводства, и прежде всего мяса, является привлечение населения к выращиванию и откорму скота, а также развитие подсобных хозяйств. На этот счет есть четкое постановление, принятое ЦК КПСС, — его надо выполнять.

Удельный вес индивидуального сектора значителен, сбрасывать его со счета нельзя. В отдельные годы население поставляло в государственные ресурсы более 200 тысяч тонн скота, производило около двух миллионов тонн молока. Все это может быть и сейчас солидной прибавкой, от которой не надо отказываться.

В соответствии с известным вам Письмом ЦК КПСС партийные комитеты, советские органы, руководители хозяйств обязаны повести разъяснительную работу с тем, чтобы сельское население обзаводилось скотом, помочь кормами.

Пора, наконец, надлежащим образом организовать закуп излишков животноводческой продукции, в том числе на отдаленных участках. В решении этого вопроса Казпотребсоюз, его органы на местах до сих пор чересчур нерасторопны.

Поэтому ежегодно пропадает масса кожевенного сырья, другой ценной продукции, которая могла бы пойти в дело с большой пользой, в том числе для производства товаров повышенного спроса.

Кроме того, из-за инертности Казпотребсоюза в государственные ресурсы мало поступает картофеля, бахчевых культур, овощей. Более того, эта продукция зачастую пропадает, на недопустимость чего неоднократно обращал внимание товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Надо активизировать работу Казпотребсоюза, других организаций на селе, создать широкую заготовительную сеть, чтобы своевременно закупать всю выращенную в хозяйствах продукцию, а также ее излишки у населения.

Интенсивнее следует расширять сеть подсобных хозяйств промышленных предприятий и других организаций, шире развернуть торговлю мясом на комиссионных началах в городах и промышленных центрах, в чем также должна проявить больше активности потребительская кооперация.

Большие задачи по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства обязывают значительно улучшить их приемку, переработку и хранение.

К сожалению, многие предприятия Министерства мясной и молочной промышленности (т.Алыбаев) действуют на устаревшем оборудовании, слабо внедряют новую технологию, не выполняют планы строительства и реконструкции мощностей. Все это ведет к значительным потерям продукции, снижению ее качества, чего допускать мы не вправе.

Теперь, товарищи, позвольте остановиться на проблемах кормовой базы. Вы помните, вопрос со всей остротой стоял на XI пленуме ЦК Компартии Казахстана в прошлом году. Тогда же был одобрен план производства кормов на ближайшие пять лет.

Практическая реализация решений пленума позволила существенно продвинуться вперед, но тем не менее ряд областей топчется на месте, рассчитывая, в случае осложнений, на помощь соседей. Такая практика, товарищи, никуда не годится. С ней надо решительно распрощаться.

Еще раз надо подчеркнуть, что для увеличения производства кормов, а также для водопоя скота, важно шире использовать возможности поливных земель, подземных вод.

С вводом канала Иртыш-Караганда-Джезказган мы обязаны решить многие вопросы обводнения и укрепления кормовой базы для животноводства в Центральном Казахстане. На востоке — за счет использования воды Иртыша и подземных вод создать крупные специализированные хозяйства по производству кормов. Предстоит выполнить значительный объем водохозяйственных работ в низовьях рек Чу и Таласа, на Каракумском, Ашировском и Ново-Антоновском массивах орошения, а также на западе республики.

На эти цели выделяются большие капитальные вложения, которые надо безусловно освоить.

Проводя вышеуказанные работы, важно по-настоящему заняться повышением урожайности кормовых культур. Она растет, к сожалению, медленно. Сена многолетних и однолетних трав мы получаем не более тонны с гектара, а зеленой массы кукурузы — всего 10 тонн.

Некоторые руководители хозяйств вместо заботы о повышении урожайности идут по более легкому пути — расширяют площади под кормовыми культурами, уменьшая зерновые. Такой подход нельзя признать правильным. Жизнь требует по меньшей мере удвоить выход кормов с гектара пашни. Такая задача была поставлена в решениях XI пленума ЦК Компартии Казахстана и других партийных документах. Она посильна каждому совхозу и колхозу.

При наших объемах заготовки кормов остро стоит проблема их приготовления, при верном ее решении можно в полтора-два раза повысить эффективность кормовых ресурсов. В этом направ-

лении сделано немало, построено более трех тысяч кормоцехов и комбикормовых заводов.

Однако должного размаха эта работа не получила. По данным ЦСУ, в прошлом году хозяйства Восточно-Казахстанской, Джамбулской, Уральской и некоторых других областей использовали в переработанном виде лишь треть фуража. В совхозах "Тракторист" и "Ульяновский" Карагандинской области, пренебрегая подготовкой фуража, даже при достатке кормов, надаивают молока в полтора раза меньше, чем в совхозе "Топарский".

Сегодня вопрос стоит так: в короткие сроки необходимо создать мощную кормовую индустрию. Каждое хозяйство должно иметь хороший действующий кормоцех.

Госплану, министерствам сельского хозяйства, мясной и молочной промышленности необходимо безотлагательно рассмотреть вопросы об увеличении производства кормовых добавок.

В более пристальном внимании нуждается и работа промышленных предприятий, выпускающих машины для кормопроизводства.

Говоря о кормах, важно еще раз подчеркнуть недопустимость любого проявления иждивенчества, стремления подменить напряженную работу по укреплению кормовой базы надежной на государственные ресурсы. Подобная практика осуждена ЦК КПСС и с ней надо решительно кончать.

В республике разработаны четкие мероприятия по производству кормов на будущую пятилетку. Чтобы выполнить их, необходимо уже сейчас, не медля, взяться во всеоружии за повсеместную подготовку техники и кадров.

Мы должны сегодня доложить Пленуму ЦК о том, что, учитывая исключительную важность кормовой проблемы, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли вчера специальное постановление на этот счет, обязывающее всех нас значительно увеличить объемы заготовок кормов против намеченных нами. Это означает, что мы должны взять на строгий учет имеющиеся корма всех видов текущего года и сделать все, чтобы обеспечить создание надежной кормовой базы для животноводства в каждом совхозе и колхозе, районе, в каждой области.

Следующая актуальная проблема — это племенное дело и организация зоотехнической работы.

Выступая на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС, товарищ Л.И.Брежнев отметил, что в условиях растущей интенсификации животноводства неизмеримо возрастает роль селекции и племенного дела.

Было бы неправильным сказать, что в этом направлении у нас ничего не делается. Ученые республики совместно с животноводами вывели новые ценные породы животных, многие хозяйства имеют высокопродуктивные стада крупного рогатого скота, овец, лошадей и птицы.

В республике действует широкая сеть племенной службы, но отдача от многих ее подразделений пока не велика. Более того, некоторые из хозяйств — такие, как племсовхоз "Ермаковский" Павлодарской области или племзавод "Таловский" — Уральской, даже уступают обычным совхозам.

Из-за недостатков в племенной работе совхозы и колхозы вынуждены ежегодно завозить большое количество скота. В то же время нередко ценные животные отправляются на убой, не созданы элевверные хозяйства, а это значит, что работа ведется вслепую.

За такое положение следует строго спросить со специалистов Министерства сельского хозяйства, его органов и подведомственных организаций.

Партийные комитеты и советские органы должны усилить контроль за ходом выполнения решений партии и правительства по племенному делу.

Касаясь постановки ветеринарного обслуживания, следует отметить, что на местах проведена определенная работа по его улучшению, ликвидации туберкулеза и бруцеллеза скота. За последние годы оздоровлены сотни хозяйств.

Вместе с тем принятые меры явно недостаточны. В Северо-Казахстанской, Тургайской, Актюбинской, Павлодарской, Дзезказганской областях нет цельной системы в борьбе с инфекционными заболеваниями животных.

Но в то же время в республике ветеринарным обслуживанием заняты около 20 тысяч специалистов. Это огромная сила. При хорошей организации работы от нее эффект безусловно может и должен быть значительным.

Товарищи! Центральный Комитет партии обязывает нас держать в центре внимания вопросы специализации и концентрации, дальнейшего перевода животноводства на индустриальную основу, эффективного ее использования.

В республике уже действуют крупные комплексы и специализированные хозяйства по производству животноводческой продукции.

Многие из них полностью себя оправдывают, существенно влияют на снабжение населения. Но немало и таких, где до сих пор нет порядка. В Целиноградской области из 13 молочных комплексов, стоимостью около 3 миллионов рублей каждый, прибыльно работают только четыре. Остальные убыточны. Так, на молочном комплексе в совхозе "Новоалександровский" себестоимость центнера молока превышает реализационную цену. На кролиководческий совхоз "Рассвет" затрачено 3 миллиона рублей, но вместо 37 тысяч — в нем всего 5 тысяч кроликоматок. В результате — убытки. А ведь и молочный комплекс, и совхоз создавались по настоянию Целиноградского обкома и облисполкома, Министерства сельского хозяйства.

Подобные факты есть и в других областях.

Сами по себе комплексы не решают проблемы автоматически. Причины их убыточности, как правило, одни и те же — неукomплектованность поголовьем, отсутствие прочной кормовой базы.

Но даже там, где она есть, не везде по-настоящему заботятся о культуре труда.

Нередко размещение комплексов не продумывается. Так, в ряде районов Кокчетавской области многие животноводческие помещения расположены по берегам рек и озер, куда сбрасываются навоз и отходы. Это вообще никуда не годится, потому что одной рукой делается полезное, а другой — это полезное зачеркивается.

Государство не жалеет капитальных вложений на сельское строительство, но к ним надо относиться с умом.

Только за четыре года десятой пятилетки на строительство помещений для скота в республике вложено 1,3 миллиарда рублей. Однако мы должны снова сказать, что размах и темпы сельского строительства явно не достаточны, а качество желает много лучшего.

Не выполнили план прошлого года по вводу животноводческих помещений для крупного рогатого скота в хозяйствах Целиноградской, Восточно-Казахстанской, Алма-Атинской и Кзыл-Ординской областей.

Строительство зачастую сдерживается из-за несвоевременной и неполной поставки оборудования, низкого качества проектной документации. Допускается распыление средств, не уменьшаются объемы незавершенного строительства, затягиваются сроки сдачи объектов. Все это намного снижает эффективность капитальных вложений.

Создавшееся положение дел в сельском строительстве не очень волнует товарищей Моторико, Мусина, Егорова и Танкибаева.

Чтобы обеспечить решение всевозрастающих задач в сельском строительстве, необходимо, прежде всего, каждому партийному комитету повысить ответственность кадров, укрепить плановую дисциплину, значительно поднять уровень руководства во всех звеньях строительного производства и проектного дела с тем, чтобы строить быстро и качественно.

Товарищи! Решение коренных вопросов ускоренного развития животноводства тесно связано с проблемой механизации. Дело в том, что в отрасли все еще очень много ручного труда. Комплексно механизирована только каждая вторая ферма крупного рогатого скота и свиноводческая, а в овцеводстве механизированных — единицы. Очень слабо ведется эта работа в Уральской, Семипалатинской, Тургайской, других областях.

Хотя количество машин и оборудования на фермах растет, но численность работающих вручную не сокращается.

Должный результат может дать только комплексная механизация.

Есть реальная возможность уже в будущей пятилетке завершить ее в свиноводстве и молочном скотоводстве, значительно

поднять ее уровень в овцеводстве. Эту возможность надо использовать повсеместно, не полагаясь на какие-то особые указания. Тут всем надо поработать — ученым, машиностроителям, механизаторам, животноводам-технологам.

И второе. Необходимо бережно относиться к технике, добиваться максимальной ее производительности, поощрять овладение смежными специальностями. Между тем нередко с техникой обращаются плохо, много машин списывается преждевременно. Значительная часть оборудования оседает мертвым грузом на складах, приходит в негодность. Такие факты часты в Восточно-Казахстанской, Павлодарской, Алма-Атинской областях.

Нужно положить этому конец, помня, что от технического прогресса зависит дальнейшая эффективность всего животноводства.

Товарищи! Значительную помощь животноводству обязана оказывать сельскохозяйственная наука. Казахстан располагает достаточной сетью научных учреждений с большим отрядом ученых и специалистов. Их достижения известны. Но в целом зоотехническая и ветеринарная наука нуждаются в дальнейшем усилении связей с практикой. Отдельные удачные разработки внедряются плохо, а нередко, скажем честно, и внедрять нечего. Иные ученые ведут пустопорожние исследования, создают труды вроде "Исследование условий поворота агрегата на террасированном склоне" или "Изучение причин заразного насморка кур".

Кафедра коневодства и верблюдоводства Алма-Атинского зооветеринарного института трудилась над темой "Взаимосвязь экстерьера с молочностью у казахских кобыл". Составлялись таблицы, проводились дегустации на кумысной ферме КазНИИ овцеводства. В результате долгого и упорного труда пришли к исключительно "ценному" открытию: хорошая кобыла дает хорошее молоко, а плохая — плохое. (О б щ и й с м е х).

Немало неорганизованности в опытных хозяйствах институтов. В Семипалатинском зооветеринарном институте настолько увлеклись "наукой", что его учебное хозяйство стало худшим в области.

Восточному отделению ВАСХНИЛ (т. Медеубеков) и руководителям институтов, их партийным комитетам давно пора привести работу научных коллективов в полное соответствие с требованиями времени и сельскохозяйственной практики, ускорить разработку и добиться внедрения эффективных технологий, создания новых высокопродуктивных пород скота, высокоурожайных культур.

Активное участие в этом должна принять и Академия наук республики.

В пропаганде передовых достижений науки и практики надо поднять роль радио, телевидения, печати. Между тем еще нередко их выступления остаются без практического отклика. Так, например, выступил в областной газете "Огни Алатау". 30 октября 1979 года Герой Социалистического Труда Петр Федорович Томаровский с нужной статьей. Ее заметили, но дальше дело не двинулось.

До сих пор в отдельных публикациях, передачах, книгах чисты серость, дилетанство, путаница. Необоснованные рекомендации нередко содержит продукция издательства "Кайнар". Порой пропагандируется техника, давно списанная с производства. Мало выпускается интересных книг о передовиках и опыте их работы.

Товарищи! Как и любую другую отрасль, животноводство нельзя вести успешно без глубокого знания экономики, использования передового опыта, рачительности и бережливости. Там, где это ставят во главу угла, оно рентабельно. Именно так обстоит дело во многих хозяйствах Кустанайской, Карагандинской, Мангышлакской областей.

Но этого, к сожалению, не скажешь о большинстве хозяйств республики, пока не получающих от капитальных вложений на развитие отрасли должной отдачи.

Если в девятой пятилетке от реализации продукции животноводства совхозы республики получили 860 миллионов рублей прибыли, то за четыре года десятой — свыше 165 миллионов рублей убытков.

Все еще велики потери от непроизводительных расходов. Многие совхозы Кзыл-Ординской, Кокчетавской, Талды-Курганской,

Восточно-Казахстанской областей нарушают принципы хозяйственного расчета, не соблюдают режима экономии. Себестоимость центнера привеса крупного рогатого скота в мясном совхозе "Жельтурангинский" Алма-Атинской области намного выше плановой. В совхозе имени Кирова Гурьевской области на центнер такого привеса кормов идет в семь раз больше нормы.

В иных местах сознательно запутывают учет. Так, в Семипалатинской области в отдельных отарах неучтенный скот ходит сотнями.

Серьезные нарушения финансовой дисциплины, растраты и хищения, непроизводительный расход животных допускаются в Павлодарской, Дзезказганской, Джамбулской и других областях. С размахом действовала шайка жуликов во главе с бывшим директором Темирского совхоза-техникума Актюбинской области Сагиевым. Подобные случаи, к сожалению, не единичны.

Факты хищений скота, материальных ценностей, хронический либерализм к виновным свидетельствуют о слабой работе партийных, советских и хозяйственных органов, органов народного контроля, Министерства внутренних дел, прокуратуры и суда.

Пора понять, что нам не помогут никакая наука, никакие концентрация и специализация производства, если мы не наведем порядок в сохранности всех видов скота.

О необходимости максимально сократить надеж, другие потери говорилось неоднократно. Кое-кто наказан по всей строгости. Но нередко, умалчивая об этом, мы сами же даем повод к бесконечным рецидивам полной безответственности.

Уместно вспомнить, как непримирим был Ленин к людям, нечистым на руку, вора́м и жуликам. Он их называл главными врагами социализма, требовал самой беспощадной борьбы с ними. "Всякая слабость, всякие колебания... было бы величайшим преступлением перед социализмом" — указывал он (т.35, стр.201). Это указание актуально и поныне.

Важно также шире развернуть правовой всеобуч населения, наладить юридическую службу, привлекая к правовой пропаганде знающих людей, добиваясь, чтобы законы исполнялись всеми.

Кому как не вам, людям, которым партия практически доверила все, надо взяться самым непримиримым образом за наведение полного порядка в сохранности и приумножении народного добра. И это надо сделать немедленно.

Товарищи! Успешное развитие животноводства в значительной степени будет зависеть от завершения текущей зимовки скота. Многие хозяйства Карагандинской, Кустанайской, Целиноградской, Джамбулской, ряда других областей успешно заканчивают эту ответственную кампанию, наращивают производство и закупки мяса, молока и других продуктов.

Но не везде дела обстоят благополучно. Поэтому, как указано в Письме ЦК КПСС партийным комитетам, надо организовать действительно рациональное использование всех кормов, обеспечить надлежащий уход за скотом.

Наступила самая ответственная пора — идет расплод. Поголовье скота в республике существенно увеличится. Поэтому прямая задача партийных комитетов, советских и хозяйственных органов — повсюду добиться полной сохранности скота и роста его продуктивности.

Итоги зимовки надо по-деловому подвести в каждом хозяйстве, обратив особое внимание на ликвидацию выявившихся упущений и недочетов.

Товарищи! В решении текущих и перспективных проблем животноводства возрастает роль сельскохозяйственных кадров. От них, организаторов и технологов производства, проводников научно-технического прогресса на селе, зависит успех дела. Кадры решают все — эта истина не стареет. Но зная ее, надо не только требовать от специалистов полной отдачи, но и чутко относиться к их запросам, оказывать помощь и поддержку.

Между тем в деятельности значительной части партийных, советских и хозяйственных органов на местах этот важный участок самый слабый. В ряде районов и даже областей не заботятся о создании специалистам необходимых жилищных и культурно-бытовых условий. Нередко советы специалистов игнорируются, их не поддерживают в работе.

Отсюда — значительная текучесть кадров. Особенно высока она в ряде районов Северо-Казахстанской, Тургайской, Актюбинской областей. Интересы дела требуют, чтобы повсеместно к прочному закреплению кадров, особенно среднего звена, относились самым внимательным образом.

Главной кузницей специалистов являются сельскохозяйственные вузы и техникумы, они и впредь обязаны готовить знающих и умелых, а главное — добросовестных специалистов. При этом важно добиваться, чтобы все без исключения выпускники работали по распределению там, где они нужнее.

Хочется особо сказать о шефстве комсомола над второй целиной — овцеводством. Ежегодно в эту отрасль по комсомольским путевкам направляется около 10 тысяч юношей и девушек. Каждый третий овцевод в республике — комсомольского возраста.

Об этом громко говорят и пишут. Но скромно молчат, когда молодые люди бросают работу в животноводстве, уходят из молодежных бригад. Недолговечными оказались такие бригады в Восточном Казахстане. Явно недооценивают их значение руководители Джезказганской, Кокчетавской, Джамбулской, Кызыл-Ординской, Уральской областей. В этих областях к привлечению молодежи в овцеводство и организации ее труда относятся по старинке, кропотливая работа подменяется желанием решить все сразу, одним велением добиться успеха.

Верно замечено в комсомольской печати, что молодые люди подчас не идут в чабаны не оттого, что боятся одиночества, а потому, что в чабанах нередко забывают.

Обкомам партии, облисполкомам, Министерству сельского хозяйства, Комитету по профтехобразованию, другим ведомствам совместно с Казсовпрофом и ЦК ЛКСМ Казахстана необходимо более оперативно и конкретно решать вопросы по созданию молодым животноводам культурно-бытовых и производственных условий.

Важно крепить связь школы с производством, их взаимные шефские связи, активнее поддерживать движение наставничества, уже со школьной скамьи прививать вкус и уважение к любому

сельскому труду, общими силами повышать его престижность, причем, не зазывными лозунгами и обещаниями, а на деле.

Труд животновода, как вы знаете, не легок. Поэтому следует и дальше совершенствовать формы материального и морального его поощрения, создавать условия, при которых каждый был бы заинтересован в непрерывном улучшении качества своей работы.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, Советы всех звеньев обязаны чутко относиться к запросам сельских тружеников. Их обращения в любые инстанции – заявления, письма, просьбы – должны рассматриваться внимательно, без волокиты и находить справедливое решение.

Все эти и остальные вопросы, связанные с дальнейшим подъемом животноводства, должны быть в центре всей нашей организаторской и политической работы и, прежде всего, партийных органов.

За время после XXV съезда партии стиль и методы работы обкомов и райкомов партии, первичных парторганизаций заметно улучшились. Повысились роль и авторитет сельских райкомов партии.

Сейчас у нас на селе трудятся более 200 тысяч коммунистов. Многие партийные организации эффективно воздействуют на развитие животноводства в хозяйствах, укрепляют кадры ферм за счет коммунистов.

Вместе с тем в некоторых партийных комитетах организаторская и политическая работа подменяется заседаниями и бумаготворчеством.

Прав генеральный директор Целиноградского объединения по противоэрозийной технике, член ЦК Компартии Казахстана тов. Бутенко, который справедливо возмущается заседательской суетней целиноградских инстанций – каждый день его вызывают на два, а то и на три заседания.

В этом аспекте не раз критиковались партийные комитеты Талды-Курганской, Чимкентской, Джамбулской, Кызыл-Ординской областей. Однако недостатки в стиле и методах их работы устраняются медленно.

По-прежнему на их пленумах и заседаниях бюро положение дел в животноводстве разбирается поверхностно, звучит безадресная критика, не дается должной принципиальной оценки упущениям и срывам.

Хуже того, в отдельных случаях искусственно создаются мнимые передовики и чемпионы, как это было в совхозах "Бугетсайский" и имени XX партсъезда Актюбинской области. Об этом справедливо писал в газете "Социалистик Казахстан" скотник Мустафин. За честность он подвергся гонениям, вынужден был даже уехать из района, но обком пока еще не вмешался.

Подобная практика наносит непоправимый моральный ущерб, говорит о беспринципности тех, кому доверено руководство партийными организациями хозяйств и дано полное право контроля за администрацией.

Некоторые обкомы партии не заботятся о росте партийной прослойки среди животноводов.

Не изжита кадровая чехарда. Нередко проштрафившиеся работники летают из одного руководящего кресла в другое. Так, бывший директор совхоза "Прииртышский" Павлодарской области Шульц, который провалил все хозяйство, очутился в Джамбулской области и стал директором птицефабрики. Некий хапуга Аязов развалил прибыльный совхоз "Темирский", но Актюбинский обком снова подыскал ему руководящую должность.

"Большинство наших кадров - люди, несомненно партийные, знающие дело, умеющие работать, решать поставленные задачи, - говорил на ноябрьском (1979 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Л.И.Брежнев. - Но встречаются и другие. Сколько с ними ни говори, сколько ни взывай к их совести, чувству долга и ответственности - ничего не помогает. И тут надо действовать решительнее, применять иные меры, заменять тех, кто не справляется с порученным делом, смелее выдвигать энергичных, творчески мыслящих, инициативных товарищей".

Вот почему были освобождены от должности бывшие секретари райкомов партии: Абуов, Табылдиев, Трофимец, Жумагалиев, председатели райисполкомов: Джумагулов, Сармурзин и другие.

Всю нашу организаторскую и политико-воспитательную деятельность необходимо вести так, чтобы каждый чувствовал личную ответственность. Требовательность должна быть не только своевременной, но и предметной, с точным адресом. Приведению в действие неиспользованных резервов животноводства надо подчинить работу агитаторов и пропагандистов, печати, телевидения, радио, наглядную агитацию.

Важно улучшать культурно-бытовое, торговое, медицинское обслуживание животноводов. Экономическое и социальное развитие на любом участке должны у нас идти нога в ногу.

Сейчас повсеместно проходят открытые партийные собрания с единой повесткой дня "Жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически". Важно максимально использовать их с тем, чтобы мобилизовать коммунистов, всех трудящихся на практическое решение актуальных задач, стоящих перед нами.

Товарищи! Указывая на необходимость дальнейшего преобразования животноводства, ускоренного подъема всех его отраслей, мы обязаны отрешиться от деления проблем на важные и второстепенные. Никаких мелочей в животноводстве нет и быть не должно. И за его дальнейший подъем мы обязаны взяться с энергией ничуть не меньшей, как при освоении целины.

Благодаря неустанной заботе партии о благе народа целина была поднята и успешно освоена. Ее героическая эпопея послужила мощным стимулом для дальнейшего интенсивного развития многоотраслевой экономики, науки и культуры республики. Достижения на этот счет известны всем. Самые лучшие из них высоко отмечены ленинской партией и нашим государством, в чем, безусловно, есть немалая заслуга и вашего слаженного труда, дорогие товарищи.

Теперь — повторяю — на очередь дня во весь рост встает задача ускоренного развития животноводства. Задача, как вы сами знаете, далеко не проста. Но никто ее за нас не решит. Поэтому важно повсеместно и ответственно, общими усилиями взяться за это большое дело и успешно претворить в жизнь все намеченное партией.

Вот почему сегодня очень важно, чтобы на каждой ферме, в каждом совхозе и колхозе на основе богатого опыта наших пере- довиков и, безусловно, критического разбора недостатков, повсеместно были намечены практические меры по безусловному выполнению планов текущего года и заложена прочная основа на перспективу. Это наш прямой долг.

Можете быть уверены в том, что все наши новые дела, направленные на приумножение экономической мощи страны, как и прежде, найдут всемерную поддержку ленинской партии, Центрального Комитета, Политбюро ЦК во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности товарищем Леонидом Ильичом Брежневым. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Огромный трудовой и политический подъем, в обстановке которого трудящиеся Казахстана, как и все советские люди, работают над выполнением грандиозных задач пятой пятилетки, с новой силой демонстрирует моральное и политическое единство общества зрелого социализма, нерушимую дружбу всех народов великой Родины.

Впереди у нас немало славных дат. Их надо ознаменовать, как и весь завершающий год пятилетки, новыми выдающимися победами — достойно встретить 110-ую годовщину со дня рождения В.И.Ленина, 35-летие Победы в Великой Отечественной войне, 60-летие родной республики и Коммунистической партии Казахстана.

Позвольте, дорогие товарищи, от имени всех участников настоящего пленума, от имени 700-тысячной армии коммунистов республики заверить ленинский штаб нашей партии — Центральный Комитет КПСС, Политбюро и лично товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что трудящиеся Советского Казахстана сделают все, чтобы с честью выполнить задания партии, ознаменовать подготовку к XXVI съезду КПСС новыми трудовыми успехами во имя дальнейшего укрепления экономической и оборонной мощи нашей страны, всего социалистического содружества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Глубокая озабоченность и практические результаты работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов области по мобилизации трудовых коллективов на досрочное выполнение плановых обязательств убедительно подтверждают, что мы добьемся намеченных целей.

И в заключение разрешите заверить ЦК КПСС, Центральный Комитет Компартии Казахстана, правительство республики, что коммунисты, трудящиеся нашей области сделают все, чтобы справиться с заданиями завершающего года пятилетки по всем видам заготовок сельскохозяйственной продукции и тем самым выполнят решения настоящего пленума ЦК, достойно встретят ленинский юбилей, 60-летие республики, Компартии Казахстана и XXVI съезд нашей партии. (А п л о д и с м е н т ы).

Председательствующий т.МИРОШКИН О.С. Товарищи! Для выступления в прениях по докладу записалось 22 человека. Выступило 16 человек. Поступают предложения о прекращении прений. Есть другие предложения?

ГОЛОСА. Нет.

МИРОШКИН. Проголосуем. Кто за то, чтобы прекратить прения, прошу голосовать. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Прения прекращаются.

Слово для заключения предоставляется тов.Кунаеву Динмухамеду Ахмедовичу. (А п л о д и с м е н т ы).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Сегодня на пленуме ЦК мы обсудили очень важный вопрос, который затрагивает интересы каждого хозяйства и района, каждой области и, конечно, республики в целом. На актуальность этих проблем неоднократно обращал самое пристальное внимание лично товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Рассматривая всю нашу работу в свете требований XXV съезда партии, июльского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС, мы намеренно обострили многие вопросы, поставили

жизненные проблемы в критическом плане и все это потому, что партия верит в силу своих организаций, надеется, что они сделают все, чтобы иметь более результативные показатели на всех участках сельской экономики, в промышленности, науке и культуре.

Выступившие на пленуме товарищи высказали немало деловых предложений, хороших советов, критических замечаний. Думается, что все они будут изучены, обобщены в Центральном Комитете Компартии Казахстана, соответствующих министерствах и ведомствах и по ним будут приняты действенные меры.

Решая проблемы дальнейшего подъема животноводства, вместе с тем мы обязаны не ослаблять внимания к увеличению производства зерна. Борьба за большой казахстанский хлеб, как уже не раз подчеркивалось, была, есть и будет одной из самых боевых задач республиканской партийной организации, всех трудящихся Казахстана.

Чтобы выполнить принятые обязательства и гарантировать выполнение пятилетнего плана по закупкам зерна, в текущем году мы должны засеять зерновыми культурами не менее 25 миллионов гектаров и произвести 27-28 миллионов тонн зерна.

Кроме того, надо обеспечить максимальный прирост производства картофеля, овощей, хлопка, сахарной свеклы и другой сельскохозяйственной продукции.

Трудно сейчас предугадать, как сложится год, быть надо готовым ко всему. При этом надо постоянно помнить, как говорил Леонид Ильич, - природа - природой, а работа - работой, и лучшее оружие с невзгодами стихии - это высокая культура хозяйствования, активный и самоотверженный труд.

В свете Письма ЦК КПСС мы обязаны еще раз внимательно рассмотреть структуру посевных площадей, расширить посевы зернобобовых культур, риса и кукурузы, улучшить использование орошаемых земель.

Следует особое внимание обратить на крупяные культуры. Дело в том, что план закупок гречихи и проса ряд лет республикой не выполняется. В прошлом году он был выполнен лишь на 69 процентов. Такое положение надо решительно исправить.

Хозяйства южных областей уже приступили к полевым работам. Скоро их фронт переместится в западные, восточные, центральные и северные области республики.

Повсеместно мы обязаны усилить подготовку к успешному проведению весеннего сева и заложить основы для получения хорошего урожая. Для этого в республике есть все условия — кадры, техника, хорошие семена, богатый опыт. Уже сейчас надо усиленно готовиться к успешному проведению заготовок сена — южные области уже в мае начнут эти работы.

Теперь каждому из вас ясны конкретные задачи, которые подробно обсудил пленум.

Опыт показывает, что все они нам по плечу. Но успех не придет сам по себе. Для его достижения надо поработать лучше, чем в минувшем году.

Наша республика большая, в каждой зоне имеются свои особенности, но для всех главным все-таки остается высокое качество работ, широкое применение достижений науки и передовой практики.

В равной степени это относится и к нашей многоотраслевой индустрии, капитальному строительству, ко всем отраслям народного хозяйства.

Повсюду у нас задания исключительно большие. С учетом особенностей текущего года надо принять исчерпывающие меры к выполнению взятых на себя социалистических обязательств и, при этом объявляя решительную борьбу за выведение из прорыва отстающих предприятий и строительных организаций.

Об этом мы говорим потому, что в ряде мест, особенно Мангышлакской, Карагандинской, Целиноградской и Уральской областей, не снижается число отстающих предприятий, из-за чего стране недодаются тысячи тонн нефти, минеральных удобрений, желтого фосфора, стали, проката и другой продукции.

Серьезную озабоченность вызывает ход строительства промышленных и социально-культурных объектов, в том числе жилья. Должен сказать вам, что на днях состоялось решение ЦК, обязывающее нас завершить работы по переселению людей из бараков

и подвалов в благоустроенные квартиры. Это решение надо выполнять, поэтому строительство жилья важно взять под особый контроль.

Проблем у нас много. Помимо тех, о которых уже говорилось, надо повсеместно навести порядок с плановой и трудовой дисциплиной, освоением введенных мощностей, внедрением новой техники, повышением качества выпускаемой продукции.

Еще раз надо сказать, что текущий год является завершающим, итоговым годом всей десятой пятилетки, которая станет базой для следующей — одиннадцатой.

Значимость нынешнего года беспредельно велика еще и потому, что он является годом ударной работы — по-ленински, годом 110-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина, годом 35-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне, годом активной подготовки к XXVI съезду КПСС, 60-летию Казахстана и Коммунистической партии республики.

По сложившейся традиции славные даты в биографии страны и республики отмечаются вдохновенным трудом во имя дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества нашей любимой Родины, всего социалистического содружества.

Это тем более важно, что современная международная обстановка стала намного сложнее. В данных условиях все мы обязаны трудиться еще собраннее и результативнее, зная, что историческая правда, социальная справедливость, прочная уверенность в будущем — все это на нашей стороне, то есть на стороне сил, отстаивающих подлинный социальный прогресс, справедливый мир во всем мире, поборником которого всегда выступают ленинская партия, ее Центральный Комитет, Политбюро ЦК во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Товарищи! Очередной пленум ЦК рассмотрел жизненно важный вопрос. Леонид Ильич интересовался ходом нашего пленума. Ему было доложено о том, что, используя накопленный опыт, партийная организация республики, хозяйственные органы, министерства и ведомства должны повести большую политическую и организаторскую работу, сделают все, чтобы закрепить и приумножить

достигнутое, обеспечить дальнейшее увеличение производства и заготовок животноводческой продукции.

Леонид Ильич просил передать всем вам горячий привет и самые искренние пожелания прочных успехов в работе. (А п л о - д и с м е н т ы).

Председательствующий т.МИРОШКИН О.С. Товарищи! Нам надо принять постановление по обсуждаемому вопросу. На ваше рассмотрение представляется следующий проект постановления:

"О задачах партийных организаций республики по дальнейшему увеличению производства и заготовок продукции животноводства в свете требований XXV съезда партии, июльского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС"

Заслушав и обсудив доклад члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов.Кунаева Д.А. "О задачах партийных организаций республики по дальнейшему увеличению производства и заготовок продукции животноводства в свете требований XXV съезда партии, июльского (1978 г.) и ноябрьского (1979 г.) Пленумов ЦК КПСС", XIII пленум ЦК Компартии Казахстана отмечает, что партийные, советские и хозяйственные органы республики, руководствуясь решениями XXV съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК, указаниями Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л.И.Брежнева по вопросам аграрной политики, проводят определенную работу по мобилизации коммунистов, всех труженников села на дальнейшее развитие сельского хозяйства.

За четыре года десятой пятилетки достигнут динамичный рост валового сбора зерна, перевыполнен план его производства и заготовок. Увеличились сборы хлопка-сырца, сахарной свеклы, картофеля, овощей и других культур. Успешно выполнены задания по продаже государству молока, яиц и шерсти, возросли поголовье скота и его продуктивность. Немало сделано по укреплению кормовой базы, специализации и концентра-